



### 咱的預算，咱來決定！ 德明科大與內湖區公所共同辦理參與式預算



圖：德明科大課指組黃明雪組長(右 1)、銘傳大學陳欽春助理教授(左 1)、內湖區公所經建課黃錚男課長(中)並與各提案組別成員合影。

為了讓民眾及師生透過公民審議及溝通協調方式，瞭解如何公開政府的決策與執行過程、避免代議制度中可能的弊端，並提高公民對於政治的實質參與程度，乃至於深化民主發展，增強公民社會的互惠連動，以達到「參與式預算」推行的重要目標，故於 12 月 12 日由德明財經科技大學與內湖區公所共同舉辦「內湖區 112 年度參與式預算提案說明會暨住民大會(一般場)」，共有 42 位社區居民及師生參與。「咱的預算，咱來決定！」是「參與式預算」(Participatory Budgeting)最為響亮又深入人心的一句口號。也就是說，由人民來決定一部分公共預算的支出，藉由住民大會、社區代表會議、方案展覽、票選等流程，來決議如何支配這一部分的預算執行的方向與優先次序。

此次為該校第五次與內湖區公所合辦參與式預算，不僅讓市民參與城市建設，更強化政府和市民之間的互信和溝通，促進城市治理的透明度和參與性，以展現臺北市致力於更民主、開放的模式。活動開始由郭冠蓮副區長、該校柯志堂學務長致詞，接著由內湖區公所經建課黃錚男課長進一步說明，流程為提案發想開始、進行議題分組、提案討論及發表，方案投票後宣布結果。此次參與式預算以「治安、交通、環保」等貼近生活又兼具創意的

發想提案，並獲得現場民眾支持。

德明科大學生會會長池苡瑄提到，參與式預算以直接民主方式，讓一般公民參與決策的過程，並且有實質的影響性，讓公民參與在政治上不只是被動告知或是諮詢，讓大家的意見得以直接反映給政府單位；而是透過彼此的溝通、協商過程，增進政府與人民之間的互動，也助於雙方的信任感及共識，對於學生會而言亦是很棒的學習，希望未來能繼續與內湖區公所合作，落實民主政治的真諦。

聯絡人：課指組 湛威瑀老師 聯絡電話：2658-5801 轉 2222

秘書室 敬啟

